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职工趣味运动会比赛项目规则
参赛人员应自觉遵守比赛规则，服从裁判判决。在比赛过程中，如果出现争议或其它特殊情况，应由领队向裁判长提出书面申请，并接受裁判委员会的最终裁决。
在职职工、研究生组：
1、 背对背夹球
每队4组（8名）队员参加，5个队同时进行比赛，赛段总长20米，每组（2名）队员走一个来回40米为一个行程。每组（2名）队员背对背夹好球，从起点出发，到达20米处后再返回20米起点处，然后将球交给同队另外1组（2名）队员继续接力，直至同队4组（8名）队员全部完成比赛。每组之间交接时不可用手辅助交接球，行进中2名队员必须以背夹球，双手不能碰到对方身体和球，若球掉地，则捡回从掉落点出发继续背夹前行，球每掉落1次罚增加2秒。每队4组队员全部完成后计算总成绩，所有参加队伍中耗时最少的队为获胜队。
2、 旱地龙舟
每支龙舟队伍由6名队员组成，赛道从球场南边线到北边线，单程。一组比赛由5支龙舟队进行，共2组。比赛时，队员须骑在龙舟上前行，龙舟可以拖地，手不能离开握把，离开一次罚时10秒。比赛时，各队应在自己区域内行进，侵入他队区域一次罚时20秒。比赛前龙头必须在起跑线外，龙尾离开终点线计时结束。比赛结束后记录用时，按用时从短至长排序。
3、 车轮滚滚
每队选派6名运动员（男女不限）参加比赛。运动员在指定跑道就位，6名运动员相隔站立，脚踩在软质环形履带内，比赛开始后向前行进，完成50米比赛。行进步伐要一致不能有任何一名运动员的脚离开车轮内踩到地面上。以最后一名运动员过终点线为准，计算时间，用时最少的队伍获胜。运动员肢体不可探出车轮外，否则视为犯规。犯规须回到比赛起点，重新开始比赛。
4、 同舟共济
同舟共济比赛共分十组，每组四名队员，男女不限。比赛开始前，参赛队员在起跑线上做好准备。裁判发令后，由起路线出发四名队员站在竹筏上，交替前进，若途中跌倒需爬起回原位继续进行， 不可串道， 影响其他组比赛的进行。
赛程20米，采用计时法，用时少的队伍获胜。
5、 抖球达人
每轮每队各派出三人，采用接力形式。把球分别装入队员的盒子里，并系好腰带，背对观众，脚踩指压板，采用摇、扭、跳等方式把球从盒子里扭出来，然后迅速跑到对面队友处（队友间隔为10m），用时最短把球全部抖出的队伍获胜。
6、 多向拔河
比赛共开展两轮，每队四人（两男两女）。每轮每队各派出两人，五人一组两组同时进行。参赛队员系紧绳索向五个方向出发，拿到各自面前摆放的口红，并取得任务卡片，在任务卡片的任务框内，用嘴唇印上唇印，就算成功。获胜次数最多者优胜，获胜次数相同者根据用时长短决定名次。在比赛之前由负责此次活动的支部进行现场演示，并讲解比赛规则；在比赛时，每个队安排1名裁判进行计时和监督。
7、垃圾分类
将粘着垃圾名称的卡片拖鞋进行分类，并用脚踢进特定垃圾类的垃圾桶里，每组派3人出战，共10双拖鞋，一次投不中需重来，中途可以换人，全部将拖鞋扔进垃圾箱即通关成功。
8、南水北调
成员手持PVC管并连接起来行成水槽，将水放在槽管中流动，团队成员不断连接竹竿，循环接力直至将水送至指定的水缸内，水量超过100ml即闯关成功，水量可叠加。
9、 跳长绳-第五党支部
每个参赛队限定人数10人，性别不限，每队指定2人摇绳；各队比赛顺序以抽签方式决定；比赛队员依次跑跳过绳，3分钟内通过人次多者获胜。如出现平局，则附加一局比赛。裁判员发令后开始计时并摇绳，长绳被绊停或者掉落，此跳不计数，不停止计时。参赛队员列队跳过长绳的跑动轨迹为∞字型，不得违反跑动轨迹，否则成绩无效。计时裁判1名，计数裁判2名，维持秩序裁判2名。
10、 多人拔河-第一党支部
10人一组参加比赛，8男2女。比赛场地为所篮球场，抽签决定两两对抗组的搭配顺序。两队之间比赛采取单循环淘汰制，一场定胜负，比赛不限制时间，一直到能判断胜负为止，获胜方进入下一轮；裁判记录各队获胜及犯规情况等，每局比赛胜队进入下一轮赛。

离退休组：
1、猜谜语-研究生党支部
猜中谜语即有奖。如果有猜出的，将谜语条上标注的编号记录下来，到工作人员处报出谜语编号和谜底，经工作人员确认，猜中的谜语条，由工作人员及时取下；注意不得将悬挂的谜语纸条撕掉，否则无效。 谜语全部猜完或工作人员宣布游戏活动结束为止。
 2、套圈-研究生党支部
从起套线1．8米处起放20个瓶子，间隔距离为纵向0．4米、横向0．3米。准备直径为11厘米的套圈10个。比赛时每人持 10个圈，投10次。从起套线直线向前的瓶子分值依次为1、2、3、4、5分。未投中计0分。运动员脚踏或超过起套线为犯规，投中无效。根据运动员套中分值的总和计算，分数高者名次列前，如总成绩相等，按单次分值最高者列前。
3、 掷飞镖-研究生党支部
比赛时每位选手投掷5镖，双脚不能以任何方式踩踏或超越投镖线，如踩踏投镖线，此镖不计分数，不得重投；飞镖被镖靶弹回、坠落地面时，此镖不得重投，该镖不计分数。
4、 沙包投掷-研究生党支部
选手站在线外，向摆放在一定距离的投掷盘投掷沙包，没人可投掷三次，根据投掷到的区域进行得分，计算总分排名。




