现代农业装备与技术协同创新中心2022项目指南

一、突破卡脖子技术和面向未来的智能农业装备关键技术

1.果园梳果机器人及其关键技术研发

开展果园间隔对靶梳果新原理与系统设计、高速梳果的结果枝组—多果融合识别定位、树形—机器人共融的高效梳果手眼协调规划等关键技术研发，创制高智能宽适应的蔬果机器人。

2.大田喷药自主作业控制与喷药机器人研发
研究喷杆自主展开折叠、重喷漏喷自动控制、转向作业药量均匀覆盖控制、喷药断点续喷控制、主动防飘移控制等自主作业系统，开发喷杆近冠层风雾场动态监测传感器、挡风导流主动防飘移调控装置，创制大田精准喷药机器人。
3.农机装备关键零部件智能化再制造与成套装备研发

针对农机装备再制造重大需求，突破多种类损伤件快速智能识别检测及修复理论与关键技术，研制农机装备关键零部件全流程智能化再制造成套装备系统，实现快速敏捷再制造。
4.设施种植全程机械化关键技术及装备

研究适用于设施生产的绿色高效智能小马力全动力解耦分布式驱动电动拖拉机、电动蔬菜穴盘苗移栽机、作物表型信息探测装置、营养液精确控制水肥一体化装备、电动叶菜收获机和果菜选择性收获自主移动平台等装备，形成设施种植全程机械化配套、协同和运维管理的成套技术规范。

5.丘陵山地果园实时探测和精准施药技术及装备

研究丘陵山地果园果树冠层信息实时精准探测、仿形结构设计、变量对靶施药和气力辅助静电喷雾等关键技术，集成开发适用于丘陵缓坡等地形条件的仿形变量静电喷雾施药机等关键装备。

6.丘陵山地多功能喷微灌装备与智能化技术

研究丘陵地区典型作物灌溉施肥动态决策模型、灌溉系统压力补偿、水肥药协同智能喷洒、径流防控等关键技术，研制包括智能化喷灌机组、太阳能灌溉系统、压力补偿灌水器等装备，构建大田及丘陵地区典型作物水肥药协同喷洒智慧管控系统。

7.无人驾驶低碾压再生稻机械化收获关键技术与装备

针对再生稻收获难题，研究再生蘖整齐切割、小草谷比脱粒清选、碾压留桩自动扶正、环境识别、导航避障、路径规划等无人驾驶与自主作业基础理论与关键技术，创制无人驾驶低碾压率智能化再生稻联合收获装备同时兼顾头季和再生季收获，实现碾压率≤10%，再生稻亩产平均增加20%，攻克再生稻机械化收获瓶颈。

8.农产品节能低碳催化式红外干燥钝酶灭菌加工关键技术与装备

开展催化剂附着材料与附着方式的提升研究，提高催化元件使用寿命；研究蒸发量-热能量-通风量之间的数字关系，构建通气量和通风量动态智能调整新方法，实现催化式红外发射器发热温度的有效调控；研发以干燥、钝酶、灭菌为目的的果蔬和肉品等典型农产品催化式红外加工工业化技术与装备。

9.高值鲜食水果的采后智能涂抹保鲜技术及装备

针对高值鲜食水果保质期短、储运品质下降快导致采后损失严重、产品货架期短等问题，利用可食性基材开展高值鲜食水果（蓝莓、樱桃、番茄等）的涂膜保鲜技术研究，实现鲜食水果采后储运时间延长30-50%；利用快速无损感知技术结合快速成膜技术开发智能涂抹装备，实现涂抹过程的高效感知及无人化操控。

10.落地棉收获关键技术与智能装备创制

针对机采落地棉占比大的难题，开发捡拾滚筒自适应调节系统、清杂监控系统、关键核心部件故障监控系统等，研制高效智能落地棉收获机。创制大型落地棉收获机样机1台，应用验证面积不少于1000亩。技术指标：落地棉捡收率≥90%，作业效率120亩/天。

11.智慧农场、智能植物工厂的集成示范与应用（揭榜挂帅）
发展实时信息获取技术，研究基于农业大数据和人工智能的多农机协同合作、农机与作物生长环境融合分析与智能决策技术；构建天空地一体化的智慧农业综合管理平台，提出农机智能化整体解决方案；推进智慧农场、智能植物工厂等的集成示范与应用。

12.氢能动力系统与智能控制单元技术研发及示范（揭榜挂帅）
面向氢能动力，研究自走式农机装备动力系统、行走与动力输出、作业部件及功能部件、作业质量、自主作业等总线控制技术，创制新型高效动力系统和智能控制单元，并集成典型农机装备应用验证。

考核要求：满足下列条件之一，获省部级二等奖及以上奖励，行业一等奖，首台（套）装备认证，到账横向科研经费或技术转让费500万元及以上，获批国家重点研发计划、国家科技重大专项等国家级项目（课题）。

其中协同单位牵头申报的项目：项目成果奖励要求江苏大学为前二完成单位，横向科研经费或技术转让费到账单位要求包含江苏大学，获批项目（课题）要求江苏大学课题（子课题）为承担单位。

项目执行期：2022年～2024年
二、开放基金项目

1.农机装备信息化、智能化技术创新
开展农机导航、农机作业管理和远程数据通信，农机装备作业传感器、智能网联终端等关键技术攻关；开展北斗自动导航、ISOBUS(农机总线)、高压共轨、动力换挡、无级变速、新能源动力、机电液一体化等技术创新。
2.农业与农机智能物联技术创新
综合运用北斗、5G、物联网、大数据等技术，推进农业与农机物联网管理平台建设，提升农业空天一体化管理、农业机械化生产状况动态监测、农机作业指挥远程调度和应急处理水平。

3.先进农业传感器与检测装置研发

针对农业生产环境、作物生理体征、农产品品质等农业生产要素，研发高品质、高精度、高可靠、低功耗专用传感器及相关智能化检测装置。
4.无人化全电动通用底盘与关键技术

研究强干扰多变工况下农业装备电驱动系统模型、农业装备直驱电机、电动底盘四轮独驱自适应控制，耕整大负载电机、电池与能源管理关键技术与系统，无人化耕深、垄形自动控制技术，小型化大负载智能底盘与导航技术。

5.水肥药精准喷施与精准作业模式构建
研究农作物缓释肥料的低破损气力输送、投放、施用等精准控制技术，开展现代精准植保机械作业“宜机化”管理分区算法创新、“按需喷施”精准施药处方图设计、基于位置信息或实时传感器的精确施药作业模式构建等。

6.高效、智能、绿色收获关键技术研究
开展收获工艺与关键部件创新、作物与机器属性精准探测、多源信息智能决策、关键部件协同调控与精准作业、绿色节能驱动等基础理论与关键技术研究。

7.农产品物理加工中物理场对其内在品质的影响与调控技术
研究蔬菜清洗中超声波对次级代谢产物的影响；研究蔬菜热加工中物理场对香味物质合成、色素合成与分解、立体结构复原的影响；研究肉品热加工中物理场对香味物质合成、嫩度口感形成的影响。

8.棉田机收残膜资源化利用

开展膜杂混料初清理工艺路线及配套技术研究，开展低成本及高效益的再生资源化或能源化利用技术及装备研究，开拓膜杂混料资源化利用途径。

考核要求：以江苏大学为第一单位发表2篇及以上农业科学或工程学领域高质量国际期刊论文，或以江苏大学为合作单位发表4篇及以上农业科学或工程学领域高质量国际期刊论文。
项目执行期：2022年～2024年
